'/ GABINETE Teste Intermédio de Matematica A
G% DE AVALIACAO
EDUCACIONAL Verséo 1

Teste Intermédio
Matematica A

Versao 1

Duragéao do Teste: 90 minutos | 27.01.2010

11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Marco

GRUPO |

GRUPO Il

COTAGOES
............................................ (5 x 10 pontos) .........ccceeeeeeeevieecie e, 50 pontos
.................................................................................................................. 150 pontos
.................................................................................... 60 pontos
o I 20 pontos
12 e 20 pontos
1. e 20 pontos
......................................................................................... 35 pontos
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.................................................................................... 55 pontos
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A classificagao do teste deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sdo classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada
se for possivel identificar inequivocamente a que item diz respeito.

Se o aluno responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que nido deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

A auséncia de indicagdo inequivoca da versao do teste (Versdo 1 ou Versdo 2) implica a classificagdo com
zero pontos das respostas aos itens de escolha multipla.

Nos itens de escolha multipla, a cotacdo total do item é atribuida as respostas que apresentem, de forma
inequivoca, a Unica opg¢ao correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que é assinalada:
— uma op¢ao incorrecta;
— mais do que uma op¢ao.

Nao ha lugar a classificagbes intermédias.

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por etapas e/ou por
niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo. No
caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tipos em consideracgao.

Nos itens de resposta aberta, com cotagéo igual ou superior a quinze pontos que impliguem a produgéo de
um texto, a classificagéo a atribuir traduz a avaliagao simultanea das competéncias especificas da disciplina
e das competéncias de comunicagdo em lingua portuguesa. A avaliagao das competéncias de comunicagao
escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a classificagédo atribuida ao desempenho no dominio
das competéncias especificas da disciplina. Esta valorizag@o é cerca de 10% da cotagdo do item e faz-se de
acordo com os niveis de desempenho descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacao e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibildade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturacao aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificagdo a atribuir &€ zero pontos. Neste caso, ndo é classificado o dominio da comunicagao escrita em
lingua portuguesa.
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No quadro seguinte apresentam-se os critérios de
anteriormente:

classificagdo a aplicar em situacdes nao descritas

Situacao

Classificacao

1. Classificagdo de um item cujo critério se apresenta
organizado por etapas.

A cotacdo indicada para cada etapa é a classificacao
maxima que lhe é atribuivel.

A classificagdo da resposta resulta da soma das
classificagdes das diferentes etapas, a qual se subtrai
eventualmente um ou dois pontos, de acordo com o

previsto nas situacdes 14 e 19.

2. Classificacdo de uma etapa dividida em passos.

A cotacdo indicada para cada passo é a classificacdo
maxima que lhe é atribuivel.

A classificacdo da etapa resulta da soma das classificacoes
dos diferentes passos.

3. Classificacdo de um item ou de uma etapa cujo critério
se apresenta organizado por niveis de desempenho.

A resposta é enquadrada numa das descricoes
apresentadas. A classificacdo correspondente subtrai-se,
eventualmente, um ponto, de acordo com o previsto na
situacao 19.

4. Utilizacdo de processos de resolucao que ndo estdo
previstos no critério especifico de classificacdo.

E aceite e classificado qualquer processo de resolucio
cientificamente correcto.

O critério especifico deve ser adaptado ao processo de
resolucdo apresentado, mediante a distribuicdo da cotacdao
do item pelas etapas* percorridas pelo aluno. Esta
adaptacdo do critério deve ser utilizada em todos os
processos de resolucdo analogos.

5. Apresentacdo apenas do resultado final, embora a
resolucdo do item exija calculos e/ou justificacdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

6. Utilizacao de processos de resolucdo que ndo respeitam
as instrucdes dadas [por exemplo, «usando métodos
analiticos»].

A etapa em que a instrucdo ndo é respeitada é classificada
com zero pontos, bem como todas as etapas subsequentes
que dela dependam, salvo se houver indicacio em
contrdrio no critério especifico de classificacdo.

7. Auséncia de apresentacdo dos calculos e/ou das
justificacdes necessdrias a resolucdo de uma etapa*.

A etapa é classificada com zero pontos, bem como todas as
etapas subsequentes que dela dependam, salvo se houver
indicacdo em especifico de
classificagao.

contrario no critério

8. Auséncia de apresentacdo explicita de uma dada etapa.

Se a resolucdo apresentada permitir perceber, inequi-
percorrida, a mesma é
classificada com a cotacdo total para ela prevista.

vocamente, que a etapa foi

9. Transposicdo incorrecta de dados do enunciado.

Se o grau de dificuldade da resolucdo ndo diminuir, é
subtraido um ponto a classificacdo da etapa. Se o grau de
dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a classificacdo
maxima a atribuir a essa etapa deve ser a parte inteira de
metade da cotacdo prevista.

10. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo.

E subtraido um ponto a classificacdo da etapa em que o
erro ocorre.

11. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades.

A classificacdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira de metade da cotacao prevista.

* Em situagdes em que o critério é aplicavel tanto a etapas como a passos, utiliza-se apenas o termo «etapas» por razdes de

simplificagédo da apresentacgéo.
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Situacao

Classificacao

12. Ocorréncia de um erro na resolucdo de uma etapa.

A etapa é classificada de acordo com o erro cometido.

As etapas subsequentes sao classificadas de acordo com os
efeitos do erro cometido:

- se o grau de dificuldade das etapas subsequentes ndo
diminuir, estas sdo classificadas de acordo com os
critérios especificos de classificacao;

-se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a classificacdo maxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da cotacao
prevista.

13. Resolucdo incompleta de uma etapa.

Se, a resolucdo da etapa, faltar apenas o passo final, é
subtraido um ponto a classificacdo da etapa; caso
contrdrio, a classificacdo maxima a atribuir deve ser a parte
inteira de metade da cotacdo prevista.

14. Apresentacdo de calculos intermédios com um namero
de casas decimais diferente do solicitado e/ou
apresentacdo de um arredondamento incorrecto.

E subtraido um ponto a classificacio total da resposta.

15. Apresentacdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplos: é pedido o resultado na
forma de fraccdo e a resposta apresenta-se na forma
de dizima; é pedido o resultado em centimetros e a
resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto a classificacio da etapa
correspondente a apresentacdo do resultado final.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentacdao do
resultado final [por exemplo, «15» em vez de «15
metros».]

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
classificada com a cotacdo total para ela prevista.

17. Apresentacdo do resultado final com aproximacao,
quando deveria ter sido apresentado o valor exacto.

E subtraido um ponto a classificacio da etapa
correspondente a apresentacdo do resultado final.

18. Apresentacdo do resultado final com um nimero de

E subtraido um ponto a classificacio da etapa

casas decimais diferente do solicitado e/ou | correspondente a apresentacdo do resultado final.
apresentacdo do resultado final incorrectamente
arredondado.

19. Utilizacdo de simbologias ou de expressdes | E subtraido um ponto a classificacdo total da resposta,

inequivocamente incorrectas do ponto de vista formal.

excepto:

- se as incorrecches ocorrerem apenas em etapas ja
classificadas com zero pontos;

- nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO DO TESTE

GRUPO 1
1.2 5. e ——————— (5 % 10 PONtOS)....occcuerrririnerrirer e 50 pontos
As respostas correctas sdo as seguintes: Itens 112|345
Respostas |[B | D|A | D | A
GRUPO 11
P 20 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo
Reconhecer que a area da regido sombreada é dada pela
diferenga entre a area do quadrado [ABC D] e a area do
tHANGUIO [AD P ..o 3 pontos
Concluir que a area do quadrado [ABC D] éiguala 4 ... 2 pontos
Mostrar que a area do triangulo [ADP] € dada por tg% ................... 13 pontos
2
tgxr = TP e —————————— 4 pontos
P = 2 4 pontos
Qg T s
) 2% tng
Areado triangulo [ADP] = —5>— .. 3 pontos
Area do triangulo [ADP] = tL ................................... 2 pontos
ST
Concluir que a area da regido sombreada é dada por
2
B 7T 2 pontos
2.° Processo
Reconhecer que a regido sombreada é um trapézio ............cccooecceeer... 2 pontos
Mostrar que a area do trapézio é dada por 4 — tg233 ....................... 18 pontos
tgxr = 2 4 pontos
gr = I p
DP = 2 4 pontos
Qg s
ESYal 2
PC =2- e 4 pontos
g
] 2+2— tg2x
Area do trapézio [ABC P| = 5 X 2 e, 3 pontos
Area do trapézio [ABCP| =4 — 2 3 pontos

tgx
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0 20 pontos

2 12-2+/3
3

Escrever a equagdo 4 — Rz B e 3 pontos
Obter a equagéo tg x = \/g .................................................................. 9 pontos
Concluirque = = g (vernotas 1e2) ........coccvvieeiieiiiiiee e 8 pontos

Notas:

1. Caso o aluno apresente, como solucdo do problema, a expressao
T . g ~ . .
3 + km, k € Z, ou equivalente, a classificagdo a atribuir a esta etapa

devera ser de 3 pontos. A mesma classificagdo devera ser atribuida, caso o
~ . ~. T
aluno apresente outras solugdes, além da solucao 3

2. Caso o aluno apresente 60° como solugdo do problema, a classificagdo a
atribuir a esta etapa devera ser de 7 pontos.

R 20 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Concluir que sen x = }—57) (Ver nota) ......ccceeeeveeeiiiieee e 5 pontos
2
Escrever a igualdade (%—5) 4082 =1 oo, 3 pontos
DEtEMMINAT COSZ T oot 3 pontos
Determinar COS & ..o s 2 pontos
Determinar tZ L .....ccoooiiiiiii 4 pontos
Concluir que a area da regido sombreada é % ................................... 3 pontos
2.° Processo
. 15
Concluir que senx = 17 (Vernota) ........ccoeeeiiiiiii e 5 pontos
. . 1
Escrever a igualdade 1 + el (&)2 .................................. 5 pontos
1
Determinar tg2 T oot 5 pontos
Determinar T L ...ocoeoieeeeee e 2 pontos
Concluir que a area da regido sombreada é le—g ................................... 3 pontos
Nota:
15 e I

Caso o0 aluno escreva senx = — 17 @ classificagdo a atribuir a esta etapa

devera ser de 1 ponto.
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2% PR 20 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Indicar as coordenadas do ponto C' .........c.ooeieoeeeeeeeeee e, 2 pontos
. — —
Determinar as coordenadas do vector AC' (ou do vector C'A)................. 3 pontos
—_—
Indicar as coordenadas de um vector perpendicular ao vector AC ........... 5 pontos
Indicar o declive darecta & ........cccoocvieeeiiiiie e 3 pontos
Escrever uma equacao da familia de rectas de declive — % .................. 3 pontos
Indicar a ordenada na origem da recta € .......cccoeioiiiiiiiiii i 2 pontos
Escrever a equacgdo reduzidadarecta € ........ccooooummeeiiiiiiiiii 2 pontos

2.° Processo

Indicar as coordenadas do ponto C' .........c.ooeieoeeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
—_— —
Determinar as coordenadas do vector AC' (ou do vector C'A) ................ 3 pontos
Escrever a equagdo (Z,y + 2).(4,3) = 0 oo 6 pontos
Obteraequacgdo 4T + 3y +6 = 0 oo 5 pontos
Escrever a equacgdo reduzidadarecta € ..........cooecivieiiiiiiiiiii, 4 pontos
2.2 eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeseessssssssssesessessssssssssssssssssSSSSSSSSSSSSSSSSSRSSSRERERESESESEESEReeneReeeennnnnnnnnnnnnn 15 pontos

Determinar a amplitude, «¢, do &ngulo formado pelos vectores

CP € CQ oo 7 pontos
Escrever a equagao 252a = 2567T (ou equivalente) ....... 5 pontos
Concluirque « = % .......................................................... 2 pontos

ou

Reconhecer que a area da regido sombreada é % da

E= oY= o (o T o7 1 (o1 | o T 5 pontos
Concluirque « = % .......................................................... 2 pontos
Escrever CP.CQ = HC’PH X HC’QH X COS (C’P CQ) ......... 2 pontos
— —
Reconhecer que HC’PH = HC’QH S Y 4 pontos
Calcular o valor do produto escalar .......ccccoooiiiiiiiee e 2 pontos
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B e PP PRPRPR 20 pontos

Concluir que a altura da pirdmide éigual a6 ..........cccccceeeeiiiiiiiiieeeeeeees 3 pontos
Determinar as coordenadas do ponto A .......cccceueee (3+1+1) ........ 5 pontos
Determinar a aresta da base da pirdmide .........cccccoiiiiiiiie e 6 pontos
Determinar a area da base da pirdmide .........cccoooiiiiiiiii 2 pontos
Calcular o volume da pirAmide ........ccceveeiiiii e 4 pontos
32 e araaarraarraaaaraaaas 20 pontos
z2=26
Escrever o sistema { 62 + 18y — 5z =24 . 6 pontos

18x — 6y + 5z =72

Resolver analiticamente o sistema ... 12 pontos
Substituir z por 6 na equagdo 6x + 18y — 5z = 24
e naequagido 18T — 6y + 52 =72 oo, 2 pontos

Resolver uma das equagdes obtidas em ordem a uma
das incognitas, ou multiplicar ambos os membros de uma
das equagdes por um factor conveniente de modo a

poder aplicar o método da adi¢do ordenada ..............c......... 2 pontos
Obter uma equagéo com uma incognita (X ou Y) ............. 2 pontos
Determinar o valor dessa incognita ...........ccccocceeeiniienennninen. 3 pontos
Determinar o valor da outra incognita ........c...cccceevvieneennnen. 3 pontos
Indicar as coordenadas do ponto V' ......ooccoiiiiee i 2 pontos
B 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Indicar as coordenadas de um vector normal ao plano ADV ................... 3 pontos
Escrever uma condicdo que definaarecta 7 .......ocoooeeeieiiiiiii, 5 pontos
Verificar que as coordenadas do ponto B satisfazem a condigéo ........... 5 pontos
Concluir que arecta 7 contém 0 ponto B ...c.ooveeeveeieeeeeeeeeeeeeeeeee 2 pontos

2.° Processo

=

Determinar as coordenadas do vector S B .........cccccooveeviieieeeeeeeee, 6 pontos
=

Concluir que o vector SB é perpendicular ao plano ADV ................... 6 pontos

Concluir que arecta 7 contém 0 PoONto B ...ceovvevevevieceeeceee e 3 pontos
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